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DOB Koblenz, 16.10.2015
65-Zentrales Gebäudemanagement Tel.: 0261 129 6516
In Absprache mit Amt/EB: 
 
 

AW/0143/2015 
 

Antwort zur Anfrage  
 

Nr. AF/0141/2015 
 
 

Beratung im Stadtrat am 15.10.2015, TOP 52 öffentliche Sitzung 
 
 
Betreff: Anfrage der Ratsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen zum Stand der 
Schulsanierung 
 
 
Antwort:  
 

1. Ist ein Treffen zwischen dem Zentralen Gebäudemanagement, dem Schulverwaltungsamt und 
den Schulleiterinnen und Schulleitern geplant, um die jeweiligen Zuständigkeiten eindeutig 
vorzustellen? Wenn ja, für wann ist dieses Treffen geplant? 
 
Ein Treffen ist in Planung, wie bereits am 06.10.2015 im Schulträgerausschuss vorgetragen. 

 
2. Welche Strategien gibt es, den Stromverbrauch der Schulen, der städtischen 

Kindertagesstätten und anderer städtischer Liegenschaften, z.B. durch den Einsatz moderner 
Beleuchtungskonzepte systematisch zu senken? 
 
Bei Neuanlagen wird verstärkt LED-Technik zur Anwendung gebracht. Bei Bestandsanlagen 
wird der Einsatz der LED-Technik in Bezug auf die Lebensdauer der Bestandsanlagen auf 
Wirtschaftlichkeit geprüft.  

 
3. Welche Strategien gibt es, den Wärmeverbrauch der Schulen, der städtischen 

Kindertagesstätten und anderer städtischer Liegenschaften, z.B. durch die Erneuerung der 
Heizungsanlagen und deren Steuerung und durch Dämmung systematisch zu senken? 
 
Bei Neuanlagen und Sanierungen wird Anlagentechnik entsprechend der Voraussetzungen der 
Energieeinsparverordnung eingesetzt.  
Hierbei wurden Förderprogramme des Bundes zur Entlastung des städtischen Haushalts zur 
Anwendung gebracht.   

 
 
 
 
 


